

# 参与“猎狐行动”两年 追逃里程绕地球10圈 抓回“红通”14名 猫眼睛里挖出线索 异国抓回“红通大鱼”



▲尹泽寰目前仍在经侦战线上与犯罪分子不断周旋。

▲在参与“猎狐行动”两年时间里,尹泽寰(右二)一次又一次地将潜逃国外的犯罪嫌疑人抓捕回国。  
本稿图片均由警方供图

逃犯朋友圈发布一张“猫咪”照片,他从猫眼中找到了藏匿地点的重要线索;机场出港通道上,他机智设伏擒获“大鱼”。  
他是“猎狐行动”中境外追逃的出色猎手。

身高一米九多,年轻帅气的脸上却在不经意间流露出一丝少年老成。从外表很难想象,出生于1990年刚刚才6年警龄的“小警察”尹泽寰,曾经是代号为“BOSS(老板)”的公安部“猎狐机动队”队员。

沈阳市公安局铁西分局经侦大队副大队长尹泽寰办公桌上,“猎狐行动”参展纪念奖牌被擦得锃明瓦亮。尹泽寰说,两年的“猎狐行动”岁月让他难忘,“这枚奖牌时刻提醒着我要为党和人民做一名出色的‘猎手’。”

在两年“猎狐行动”经历中,尹泽寰投入境外追逃追赃行程378457公里,飞行距离绕地球近10圈。共执行境外任务35次,先后赴欧洲、非洲、东南亚、南美洲等21个国家和地区,成功缉捕押解境外逃犯50余名,其中“红通”逃犯14名。

## 猫眼中找出嫌疑人藏匿地点 机场设伏机智捉“大鱼”

经侦案件不一定有暴力、血腥、动作场面,却总是少不了“高智商犯罪”,而“猎狐行动”考验的就是作为“猎手”的头脑和反应。

“从逃犯使用的社交软件账号,经常可以找到有价值的线索,尤其是朋友圈里的一些信息。”

有一次,一名逃犯在朋友圈里发了一张猫的照片。就是在这张看似平平无奇的照片里,尹泽寰发现了重要线索。

尹泽寰将照片放大,这时画面中猫的眼睛里出现了另外一个场景。就是根据这个场景的特征,警方确定了逃犯藏匿的地点,成功地抓到了逃犯。

2019年8月,尹泽寰带队到F国执行任务,蹲守两天两夜后,行动组截获一个重要信息:一名外逃人员的情人将和他会合,在掌握了航班号和身份信息后,尹泽寰带领队员们迅速在F国机场进行了布置。

飞机在凌晨3时降落。出港通道是最好的抓捕地点,但普通接机人员不允许进入。为了在这里“守株待兔”,面对荷枪实弹的机场保安,如果想不出合理的原因,势必要被驱离,有可能错过战机。

身边的队员焦急地看着这位年轻的队长,这时尹泽寰急中生智“我的腿受伤了,要在这里休息一下,我的专车马上就来,这是我的保镖。”尹泽寰指着旁边的残疾人座椅,用流利的英语和保安说。一位“富商”、一名“保镖”,机场保安相信了缉捕组二人的“身份”,渐渐走远。

15分钟后,目标人物的两个女人走了出来,外逃人员“二号目标”也出现了。“等等!”伪装成“保镖”的同事刚想行动,被尹泽寰拦住了。只因为“二号目标”看了一眼表这个动作,尹泽寰就果断地推断,他们还有要等的人!过了不到5分钟,果然“大鱼”出现了。一辆车停了下来,“一号目标”现身了。

“行动!”尹泽寰发出指令,瞬间缉捕组在当地警方的配合下,悄悄地将两名逃犯包围。“我是中国警察!”当听到这几个字出现在耳边,两名逃犯才发现早已落入了警方包围之中,放弃了反抗。一网打尽!国外同行也竖起来大拇指:“CHINA,GREAT!”

## 只身谈判12小时 3名逃犯被劝自首

作为“猎手”,尹泽寰和他的队友们面对的更多是“没有硝烟的战争”。他们在追捕的过程中遇到最严重的问题就是境外没有执法权,引渡没有先例,双边甚至多边警务合作还需要他们去开拓。

然而没有先例,那就想方设法创造先例,“猎狐”缉捕的是逃犯,“猎手”俘获的是人心。

一次,尹泽寰带队赴M国缉捕3名河南外逃人员,遇到40摄氏度高温、蚊虫叮咬、语言不通、治安状况复杂等困难,这些自然条件的恶劣对于“猎手”们来说是家常便饭,可两国未签订引渡条约和刑事司法协助协定,两国警务合作、刑事司法协助尚处于探索阶段,才是摆在面前的最大难题。  
尹泽寰根据当地警务工作实际拟定计划,

工作组兵分两路,一组由尹泽寰与中国驻M国大使馆、M国内政部及警察署等部门进行协调;另一组到犯罪嫌疑人开设的工厂和可能藏匿的临时居所化装摸排、蹲点守候,经过96小时连续奋战,摸清了3名犯罪嫌疑人确切活动区域。

当地时间4月24日下午3时,尹泽寰现场指挥,工作组与M国警方对犯罪嫌疑人活动区域开展封闭清查。但没想到到行动前3名犯罪嫌疑人均转移了藏匿地点。面对情况变化,尹泽寰沉着应对,找出逃犯家属进行谈话攻心,说服该家属与逃犯联系。电话里逃犯提出仅和尹泽寰见面,不可以有河南公安机关警察在场的要求。

不顾危险,尹泽寰当机立断答应单独前往新的藏匿地点与逃犯面谈。历经3个小时车程,当晚11时,尹泽寰到达了见面地点。漆黑的屋子里,狡诈的逃犯并没有出现,逃犯的儿子在昏暗的灯光下露出了犹豫不安的面容,1.90米身高的尹泽寰更是坚毅地坐下,谈判就这样开始了,而这一谈就是12个小时。

“我知道母亲是逃犯,但我没有见过她。”面对男子直接的否认,尹泽寰一张张地出示着男子和母亲见面的照片以及男子母亲落在家里的护照。

“我不知道她现在在哪。”证据面前,男子咬牙再次否认。“我来,就必须带他们回去。”尹泽寰鉴定地说。见男子不吭声,尹泽寰又说:“你母亲患有心脏病和高血压,你应该比我了解,这里的医疗条件,这样躲藏的生活方式,对她没有好处”,说着尹泽寰又拿出来男子母亲的病历单照片。

男子眼神有些闪烁,内心早已动摇,近2个小时的谈判中,尹泽寰对其耐心劝导,对其提出的相关问题耐心解答,宣讲国家相关法律法规政策的同时对其进行亲情教育。

接下来,男子同意帮助警方劝说母亲,接下来就是漫长的等待。直至次日中午11时,3名犯罪嫌疑人主动向工作组投案并被安全押解回国,移交河南公安机关。

只身赴约,捕获心灵,尹泽寰谈判现场过人的胆识与沟通技巧,创造了“猎狐”专项行动开展以来,首次从M国缉捕境外逃犯的典型案例。

## 转战多国押回“红通”逃犯 他却病倒了

2018年多个P2P网贷平台“爆雷”,一夜之间,380多网贷平台被封,100多老板高管失联。

公安部派出多路工作组,将缉捕涉嫌犯罪的网贷平台嫌疑人列为当前“猎狐行动”的首要任务,实施专项追逃。

尹泽寰逐一梳理网贷平台外逃人员案情信息线索,执行境外任务19次,抓捕押解逃犯20余名,办理辽宁外逃人员相关红通文件20余份,成功缉捕鞍山公安机关通缉的境外逃犯杜某,引渡沈阳公安机关通缉的红通要犯王某,劝返沈阳公安机关通缉的境外逃犯王某和金某等。

其中,犯罪嫌疑人金某是辽宁地区集资诈骗重要逃犯之一,曾伙同他人以其开设的沈阳某商贸有限公司实体店为依托,以免费为投资人理疗诱使投资人进店,以免费旅游、许诺高额返利等条件,诱使大批群众在该公司投资,进行集资诈骗活动,涉案金额80余万元,涉及全国21个省市,投资人达10余万人。案发后,金某潜逃出境,“消失”快一年时间。

2019年5月,金某多次往返X国与H国,尹泽寰立即指导办案单位发布红色通报。为了争取时间,尹泽寰第一时间赶到国际刑警组织中国中心局连续工作近20小时,现场对金某的相关材料进行修改完成上报。而此时,尹泽寰从H国大使馆得知金某已前往L国,他又立即协调L国使馆警务联络组对金某和其他同案人员采取措施。

6月22日,金某被当地警方抓获,7月10日押解回国,但此时的尹泽寰正在医院接受救治。原来,每天十几个小时坐在电脑前查找蛛丝马迹的尹泽寰刚从欧洲执行任务结束回国,由于长期超负荷工作加上没有倒时差,尹泽寰的嗓子先开始发痒,随后不停地咳嗽,嗓子有异物感、呼吸困难。他赶紧到最近的医院,在抢救室救治两三个小时后症状才有所好转。休息大半天,他开了点药就出院了,因为手头永远有干不完的工作,永远有他们要缉捕的人,永远有老百姓期待的失而复得的血汗钱。

“猎狐行动”是中国警方与国外警方在国际执法合作、缉捕、打击境外违法犯罪方面的历史性突破,代表了中国警方打击金融诈骗、非法集资等违法犯罪零容忍、全覆盖的决心,更是中国警方保障广大人民群众财产安全和维护正常经济金融秩序的誓言回响。

而勇敢、高智商、精通多种外语、办案经验丰富、虽远必追的决心与毅力,这些都是“猎手”们的代名词,他们没有光环,只是在平凡地坚守自己的信念,一次又一次地翱翔在蓝天,穿越过海洋,背井离乡的忙碌与奔波。

辽沈晚报首席记者 吕洋